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πολιτικη Ανεβαίνει το θερμόμετρο
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Ε
ντονη ανησυχία προκαλούν στην Αθή-
να, αλλά και σε άλλες πρωτεύουσες χω-
ρών στην ανατολική Μεσόγειο τα ηγε-

μονικά σχέδια του Ερντογάν που εκδηλώνονται 
μετά τις εξελίξεις στη Συρία και την αύξηση της 
τουρκικής επιρροής στη χώρα αυτή. Οι Τούρκοι 
αξιωματούχοι επιδίδονται σχεδόν καθημερινά 
σε αλαζονικές και προκλητικές δηλώσεις, ενώ 

Στα λόγια του Δαρβίνου
Η εξέλιξη είναι θεμέλιος λίθος της σύγχρονης βιολογί-
ας. Και σύμφωνα με τη «θεωρία της εξέλιξης των ειδών» 
του Δαρβίνου, ως εξέλιξη θεωρείται η αλλαγή στις ιδιότη-
τες ενός πληθυσμού οργανισμών σε βάθος χρόνου. Με-
ταξύ δε των μηχανισμών εξέλιξης είναι η προσαρμοστι-
κότητα, η παρέκκλιση και η μετάλλαξη. Αποδεικνύεται και 
πρακτικά το τελευταίο διάστημα, καθώς σε επίπεδο διε-
θνούς πολιτικής σκηνής έχουμε αλλαγές που φτάνουν 
στο σημείο να απειλούν με διάψευση τον Δαρβίνο: εκεί-
νος έκανε λόγο για αλλαγές σε βάθος χρόνου.
Στην παρούσα φάση, ζούμε σε ένα διεθνές σκηνικό το 
οποίο μεταλλάσσεται ταχύτατα. Στη δε ευρύτερη περιοχή 
μας, αυτή της ανατολικής Μεσογείου, οι αλλαγές είναι ρι-
ζικές, σε σημείο που πλέον φαντάζει ως πιθανότερο σενά-
ριο ακόμη και η αλλαγή συνόρων.
Και γι’ αυτό ακόμη, η λύση βρίσκεται στον Δαρβίνο που 
έλεγε ότι «στον αγώνα για επιβίωση κάθε είδους επικρα-
τούν τα καταλληλότερα άτομα, εκείνα δηλαδή που είναι 
καλύτερα προσαρμοσμένα στο δεδομένο περιβάλλον 
που ζουν».
Η Τουρκία δείχνει εξαιρετική προσαρμοστικότητα στο νέο 
περιβάλλον, το οποίο δείχνει να το διαμορφώνει κιόλας. 

Οι δε ΗΠΑ -ιδίως υπό την ηγεσία Τραμπ- εμφανίζονται να 
ορίζουν τους… νέους κανόνες επιβίωσης των ειδών.
Η Ελλάδα δεν μπορεί παρά -και διπλωματικά- όχι μόνο να 
παρακολουθήσει και να ακολουθήσει, αλλά κυρίως να 
κατανοήσει τις νέες συνθήκες, να μετεξελίξει και να προ-
σαρμόσει την τακτική της. Δεν θα είναι κάτι νέο, καθώς 
ήδη -με τις συμμαχίες και τις διεθνείς συνεργασίες- έχει 
διαμορφώσει η χώρα ένα διαφορετικό περιβάλλον. Πλην 
όμως, οι ανατροπές στη νοτιοανατολική Μεσόγειο και τα 
νέα δεδομένα που μοιάζει να εισάγει ο Τραμπ, απαιτούν 
ταχύτητα, ευελιξία και ενδεχομένως σκληρή εθνική γραμ-
μή στη βάση των εθνικών συμφερόντων: για να υπάρχουν 
πιθανότητες «επιβίωσης» του είδους μας!
Αλλωστε, όπως είχε πει ο λόρδος Πάλμερστον για τη χώ-
ρα του «η Μεγάλη Βρετανία δεν έχει σταθερούς φίλους. 
Εχει μόνο σταθερά συμφέροντα». Και, σαν από σύμπτω-
ση, η ρήση αυτή της πολιτικής προσαρμογής διατυπώθη-
κε λίγα χρόνια πριν από τη θεωρία του Δαρβίνου. Αλλά, 
και με αφορμή τις τότε εξελίξεις στην ανατολική Μεσό-
γειο και τον κίνδυνο να χάσει η Βρετανία τα χρήματά της 
αν δεν πετύχαινε η Ελληνική Επανάσταση. Η Ιστορία επα-
ναλαμβάνεται…
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Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ το νέο εξοπλιστικό ράλι, το οποίο ανακοίνωσε 
ο ίδιος ο Τούρκος Πρόεδρος, ανεβάζει το θερ-
μόμετρο στην ανατολική Μεσόγειο. Ταυτόχρο-
να, καθημερινές σχεδόν είναι οι τουρκικές απει-
λές για εισβολή στη Συρία, ενώ αξιωματούχοι 
της γειτονικής χώρας, όπως ο υπουργός Ενέρ-
γειας Αρπαρσλάν Μπαϊρακτάρ, εξαγγέλλουν 
γεωτρήσεις σε «κάθε εκατοστό της “Γαλάζιας 
Πατρίδας”». Τα σχέδια της Τουρκίας, όμως, για 
συμφωνία οριοθέτησης ΑΟΖ με τη μεταβατι-
κή κυβέρνηση της Συρίας προκαλούν έντονη 
ανησυχία σε Λευκωσία και Αθήνα και γι’ αυτό 

ένα δείγμα της νέας αλαζονικής θεώρησης των 
πραγμάτων από τη χώρα του, υποστηρίζοντας 
ότι το θέμα της μουσουλμανικής μειονότητας 
στη Θράκη θα πρέπει να ενταχθεί στην ατζέ-
ντα του ελληνοτουρκικού διαλόγου. Ο Τούρ-
κος υπουργός όχι μόνο ζήτησε να διευρυνθεί 
η ατζέντα του διαλόγου με το θέμα της μειονό-
τητας, αλλά έκανε και υποδείξεις προς την ελλη-
νική κυβέρνηση να επιδείξει «ηγετικό θάρρος» 
και να μην υποκύψει στην «εσωτερική πολιτική 
πίεση». Μάλιστα, εμφανίστηκε και… μεγαλόψυ-
χος, λέγοντας ότι «κατανοούμε τη θέση στην 

οποία βρίσκονται οι συνομιλητές μας, ιδίως ο 
κύριος πρωθυπουργός και ο κύριος υπουργός 
Εξωτερικών». Οσον αφορά το Κυπριακό, ο Χ. 
Φιντάν υποστήριξε πως πρόκειται για καθαρά 
θέμα ηγεσίας, παροτρύνοντας στην ουσία τη 
Λευκωσία να αποδεχθεί τη λύση των δύο κρα-
τών, την οποία προτείνουν οι Τούρκοι. 

Οι δηλώσεις του Φιντάν ήταν μόνο το «κε-
ρασάκι στην τούρτα» σε μία εβδομάδα προ-
κλήσεων και απειλών για εισβολή στη Συρία, 
τις οποίες εξέφρασαν τόσο ο Τούρκος Πρόε-
δρος όσο και ο υπουργός Εξωτερικών του. Ολα 
αυτά συμβαίνουν στον απόηχο των εξελίξεων 
στη Συρία και της συζήτησης που γίνεται στην 
Τουρκία για οριοθέτηση ΑΟΖ με τη χώρα αυ-
τή. Η συζήτηση αυτή, μάλιστα, έχει αρχίσει να 
αγγίζει τα όρια του παραλογισμού, καθώς οι 
Τούρκοι αναλυτές ζητούν τώρα και οριοθέτη-
ση ΑΟΖ μεταξύ της Τουρκίας και του Λιβάνου. 
Οι ηγεμονικές τάσεις της Τουρκίας στην περι-
οχή ενισχύθηκαν ιδιαίτερα και από τις δηλώ-
σεις του νέου Αμερικανού Προέδρου Ντόναλντ 
Τραμπ, ο οποίος υποστήριξε ότι η Τουρκία διεκ-
δικεί τη Συρία με διαφορετικά ονόματα και με 
διαφορετικούς τρόπους και μορφές «εδώ και 
2.000 χρόνια», ενώ προσέθεσε ότι ο Ερντογάν 

υπήρξε και αυστηρό μήνυμα προς την Τουρ-
κία και τη Συρία από την τριμερή του Καΐρου 
να μην τολμήσουν να προχωρήσουν σε αυτά. 
Οι ηγεμονικές βλέψεις της Τουρκίας στην περι-
οχή προκαλούν ιδιαίτερη ενόχληση και στο Ισ-
ραήλ, το οποίο προβληματίζεται για το αν θα 
πρέπει να συμπεριλάβει την Τουρκία στους δυ-
νάμει εχθρούς του.
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